

社会艺术考级正值“三伏天”

考点前排长队, 低龄儿童越来越多

□记者 沈莉萍 文/摄

美术、舞蹈、书法……近期,浙江省社会艺术水平考级正在如火如荼地进行。记者走访多个考点发现,艺术考级证书虽然和升学脱钩,但不少家长依然将它当做升学的一个筹码,各类艺术考级的场面均相当火爆。一到考季,不少家长抽出时间陪学陪练陪考,甚至全家上阵,考焦孩子也考累了家长。



参加艺术考级的家长和孩子。

现场 越来越多低龄儿童参考

昨天上午9:00,鄞州一琴行考点门口,聚集了很多家长和孩子,不下几百人。一大早,报名参加考级的孩子,就在家长的陪同下,从不同的地方赶来候场。

我省社会艺术水平考级的科目多达几十项,钢琴、小提琴、书法、声乐、舞蹈、素描……暑假过半,正是艺术考级的“三伏天”,各类考级基本安排在8月进行。记者走访多个考点发现,每到考级时,各个考点门口,都会排起长长的队伍。

昨天,这个琴行考点光参加钢琴考级的孩子就有200多名,另外还有不少孩子参加了电子琴、古筝、葫芦丝、小提琴等各类乐器考级。

在现场,记者发现了越来越多低龄儿童的身影。前来参加考级的孩子,大部分为三四年级,10岁左右,别看他们年纪不大,但级别已不低了,学的还不止一门,称得上多才多艺。“我女儿今年古筝考七级,从幼儿园中班开始学,已坚持了5年,考级考了三次。另外还在学画画和舞蹈。”胡女士说。

现象 证书背后是孩子辛苦的付出

但是,一纸考级证书的背后,又是多少辛苦的付出。孩子累,家长也累,这是很多家长的共同感受。昨天,记者在考点做了一个小小的调查,了解家长和孩子对于艺术特长和考级的想法。结果发现,在受访的人中,大概有7成家长表示学特长尊重了孩子的意见,让他们自己选择。但是,却有6成的孩子表示,爸爸妈妈经常会“逼”的,哪一天偷懒了,就会很凶,发脾气。

“我女儿学钢琴,是她自己喜欢的。小时候,看到幼儿园老师弹钢琴很好听,羡慕得要学。刚开始学时,也很愿意。随着难度的加深,每天要重复弹上一个小时的琴,孩子就开始不愿意了。不是坐在

凳子上磨洋工,就是和我讨价还价。”宋语桥小学的小文,昨天刚过钢琴七级,她妈妈颇有点“苦尽甘来”的感觉:“考级前两个月,练习时间要比平时多一倍,孩子一点不踏实,常常挨爸爸批,我不忍心,两夫妻就吵起来了,家里的气氛变紧张了不少。为了考级,暑假到现在还没好好去玩过。”

“我家孩子太坐不住,我去年请了假专门坐在孩子身边陪练。学艺术,光靠小孩的兴趣根本不成,要看大人能不能坚持。”家住飞虹新村的李女士去年为孩子考级耗费了不少精力。今年她想偷个懒,没让孩子考级,不过当看到和女儿一起学琴的孩子考过了级,她又有点后悔自己“过于放松”了。

声音 证书夹带着家长们更多期许

记者了解到,一般的艺术特长,一年花费在几千元,钢琴之类的平均花费上万元。孩子学艺术特长,是一项既费财力又费精力的负担,可为什么家长还是压着孩子,辛辛苦苦地学又坚持考级呢?

记者发现,有不少家长让孩子参与考级的目的中,或多或少夹杂着功利性。最明显的是,不少家长在考级时会要求老师跳级,希望能在小学升初中前,拿下十级证书。有的孩子考试曲子重复弹奏几个月,虽然过了十级,但只会翻来覆去弹可怜的几首曲子,考试之外的曲子根本不会弹,这种拔高的现象并不少见。

“希望在同等的条件下,能够成为招生学校优先考虑的对象。”一位家长表示,同样是小学推荐上去的学生,蛟川书院、宁波外国语学校等重点中学,会更倾向于有艺术特长的孩子。而鄞州区一位家长则说,孩子所在学校,评艺术之星要有考级证书,比如三年级需五级以上。

另一位家长则告诉记者,听说教育部正在进行课程改革,体育和艺术课程将得到强化,未来体育和艺术将纳入高考的“学业水平”测试中,并将综合评价提供给高校作为未来招生的参考,孩子从小多学点艺术不会“吃亏”。

西藏车祸 事发大巴车上 有6名宁波游客 1人骨折,5人失去联系

本报讯(记者 谢舒奕) 8月9日下午,西藏尼木发生一起特大交通事故,3车相撞44人遇难,其中包括载有50名游客的旅游大巴。记者昨天从有关方面获悉,旅游大巴上共有6名游客来自宁波,1人骨折,5人失去联系。

昨天晚上,记者从余姚旅游局了解到,这次在西藏旅游大巴翻车事故中,涉及宁波的共有6人,其中4人来自余姚。均来自同个乡镇,均为余姚市马渚人,且相互都有亲戚关系,在浙东杭州湾旅行社报名参加这次华东地区组团的西藏游,8月3日启程,9日去日喀则的路上遭遇车祸的。据介绍,4人当中唯一的男性叫陈祥新,今年55岁,家住马渚东一社区,他的妻子朱月仙与其同岁也在其中,而其妻的姐姐朱玉华以及另一个亲戚周玉娣均为62岁。目前由于一直无法取得联系,生死情况不明。

记者从宁波市旅游局监管处了解到,另两名游客来自省中青旅宁波分公司,分别出生于1989年、1993年,目前一名男性游客骨折,女性游客暂时失联。

据了解,6名游客均为“转手游客”。来自余姚的4名游客是组团社通过杭州嘉禾旅行社转给上海旅行社再转给西藏地接社,其余2名游客是组团社通过西藏天悦宁波分社再转给西藏地接社。

本周多雨且凉爽 最高气温27℃—30℃

本报讯(记者 陈胜男) 据市气象台预报,今天到明天我市多云到阴局部有阵雨;13—15日降水明显,我市可能有雷雨,雷雨时短时风雨较大;16日以后降水逐步减弱。预计本周我市天气比上周凉爽,市区最高气温27℃—30℃。

上周四进入立秋节气,天气十分应景变得凉爽起来,当然立秋与入秋不同,后者是气象上对进入秋季的定义,也就是连续5天日平均气温低于22℃,目前宁波仍然是夏季。不过本周日是今夏三伏天结束的日子,出伏意味着每年最热的一段时光结束,之后早晚气温会因为冷空气的逐渐活跃而变得凉爽起来,但午后仍会比较热。

此外,已在海上活跃14天的台风“夏浪”于昨天5时20分前后在日本四国高知县附近沿海登陆,并于13时前后从日本本州西部进入日本海南部海面,并减弱为强热带风暴级。

目前在西北太平洋上活跃着今年的第13号台风“吉纳维芙”,中央气象台预计,未来“吉纳维芙”对我国海域无影响。不过这个台风有点故事,它原先是一个在中太平洋上的飓风,在它急剧增强的时候跨过了日界线,冲进西北太平洋,之后它的台风生命史就开始了。

台风和飓风名称不同,但其性质却是一样的,同属于热带气旋。在大西洋或东太平洋发生,中心风力达到十二级或以上的热带气旋,称为飓风。在西太平洋上发生,达到同样强度的热带气旋,则称为台风。习惯上,台风亦被用来统称所有在西北太平洋发生的热带气旋。